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Ολοι οι άνθρωποι των προέδρων και ο τρόπος με 
τον οποίο διαχειρίστηκαν την προνομιακή τους θέση

Του Κ ω ν σ τ α ν τ ίν ο υ  Ζ ο υ λ ά

Μια φράση που χρησιμοποιούν συχνά οι Βρετανοί για τους ανθρώπους που βρίσκονται δίπλα στην 
εξουσία είναι η εξής: «Το τζάκι πάντα σε τραβάει κοντά του, αλλά αν το πλησιάσεις πολύ θα καείς». 
Θα έχετε καταλάβει, βέβαια, τον υπαινιγμό του προλόγου. Το αν, ωστόσο, ο κ. Θ. Ρουσόπουλος κάη­
κε ή απλώς « τσουρουφλίστηκε»  από τη φωτιά της εξουσίας, μένει να αποδειχθεί. Και τούτο διότι οι 
γνώμες διίστανται ακόμη και λίγες ώρες μετά τη σχεδόν προαναγγελθείσα αποχώρησή του: Στο 
στρατόπεδο της Ν.Δ. πολλοί απ’ όσους ζητούσαν την κεφαλή του επί πίνακι, ήδη ανησυχούν στην 
πιθανότητα σύντομης επανάκαμψής του.

Η παραίτηση, ωστόσο, του κ. Ρουσόπουλου προσφέρει μια πρώτης τάξεως ευκαιρία για μια σύ­
ντομη αναδρομή στους ανθρώπους που βρέθηκαν τα μεταπολιτευπκά χρόνια κοντά -πολύ κοντά- 
στο «τζάκι» της εξουσίας: Πέτρος Μολυβιάτης, Παναγιώτης Λαμπρίας, Μένιος Κουτσόγιωργας, Αντώ- 
νης Λιβάνης, Τηλέμαχος Χυτήρης, Νίκος Θέμελης, Θόδωρος Τσουκάτος, Γιώργος Πανταγιάς, Σωκρά­
της Κοσμίδης, Γιάννης Αγγέλου... Πρόσωπα τόσο ανόμοια μεταξύ τους, με ρόλους τόσο διαφορεη- 
κούς, σε εντελώς διαφορετικές εποχές, αλλά με ένα τόσο κοινό χαρακτηριστικό γνώρισμα: Για όλους 
τους προαναφερθέντες κάποια στιγμή χρησιμοποιήθηκε ο όρος «άνθρωπος του προέδρου».

Οι Ατσαλάκωτοι
Ολες οι προσπάθειεε διερεύνησηε των λόγων 
που κάποιοι εξ αυτών πέρασαν αλώβητοι από 
τη φωτιά ins εξουσίαε καταλήγουν μάλλον 
στην ίδια διαπίστωση: «Ατσαλάκωτοι» παρέ- 
μειναν εκείνοι που είτε απέφυγαν είτε κα­
τόρθωσαν να διαχειρισθούν με επιτυχία τα α­
δηφάγα Μέσα Μαζικήε Ενημέρωσηε, χωρίε ε­
πιπλέον να μπορεί να τουε καταλογιστεί «πα- 
ρασκηνιακόε» -με την έννοια του υπόγειοε 
και ύποπτοε- ρόλοε.

Χαρακτηριστικότερη είναι -χωρίε άλλο- η 
περίπτωση του κ. Πέτρου Μολυβιάτη. Καίτοι 
επί χρόνια ήταν η φωνή του ιδρυτή τηε Ν.Δ. 
Κωνσταντίνου Καραμανλή προε τουε υπουρ- 
γούε του, κανείε δεν θυμάται έστω μία αφορ­
μή αρνητικού σχολιασμού του στον Τύπο, 
πόσω μάλλον δικήε του συνέντευξήε στα 
ΜΜΕ. Το πόσο δε διπλωματικόε ήταν ο τρό- 
ποε που χειριζόταν ο κ. Μολυβιάτηε ακόμη 
και την οργή του Καραμανλή όταν έπρεπε να 
τη μεταφέρει, το εξιστορεί ο κ. Γ. Βαρβιτσιώ- 
τηε: «Κάποτε, στα μέσα του ’70, με είχε πάρει 
τηλέφωνο και μου είπε “Γιάννη, δεν έχω μι­
λήσει με τον πρόεδρο, αλλά αν ήμουν στη θέ­
ση σου, στο νόμο που προωθείε θα προσέθε­
τα τα εξήε”...».

Ανάλογεε -δηλαδή... ανύπαρκτεε- σχέσειε 
με τον Τύπο επέλεξε να έχει λίγα χρόνια αρ­
γότερα και ο Αντώνηε Λιβάνηε ο οποίοε επί- 
σηε πέρασε αλώβητοε από τη φωτιά τηε ε- 
ξουσίαε, αν και για ολόκληρη σχεδόν την πε­
ρίοδο παντοδυναμίαε του Ανδρέα Παπανδρέ- 
ου υπήρξε ο στενότεροε συνεργάτηε του. Ση- 
μειωτέον δε ότι ο ρόλοε του Αντώνη Λιβάνη, 
όπωε και του Πέτρου Μολυβιάτη, δεν όταν 
μόνον συμβουλευτικόε, καθώε επί χρόνια υ­
πήρξε ο βασικότεροε διαμεσολαβητήε μετα­
ξύ Παπανδρέου και υπουργών - βουλευτών 
του ΠΑΣΟΚ και όπωε προκύπτει εκ του απο-

Δεξιά: Ο Πείρος Μολυβιάτης υπήρξε επί 
πολλά χρόνια ο mo στενός συνεργάτης και 
«ε ξ  απορρήτων» του Κωνσταντίνου Καρα­

μανλή. Κάτω> ο Αντώνης Λιβάνης που επίσης 
επί πολλά χρόνια είχε την ανάλογη προνο­

μιακή θέση πλάι στον Ανδρέα Παπανδρέου.

τελέσματοε τα κατάφερε θαυμάσια. Για πα- 
ρεμφερείε λόγουε άκρωε επιτυχημένεε θεω­
ρούνται οι αντίστοιχεε θητείεε τόσο του Νί­
κου Θέμελη, ο οποίοε επί χρόνια μετέφερε 
«το κοινό αίσθημα» στον Κώστα Σημίτη, όσο 
και του Παναγιώτη Λαμπρία που -κάποια 
χρόνια νωρίτερα- είχε να αντιμετωπίσει μια 
επιπλέον δυσκολία: Να διατελέσει ωε ανθρω- 
ποε του προέδρου και κυβερνττπκόε εκπρό- 
σωποε καλούμενοε έτσι καθημερινά να δια­
χειρίζεται -όχι μόνον τον Καραμανλή- αλλά 
και τουε δημοσιογράφουε. Και τα κατάφερε

Επάνω> ο Νίκος 
Θέμελης με τον 
Κώστα Σημίτη.

Δεξιά, ο Τηλέμα­
χος Χυτήρης 

που διετέλεσε 
συνεργάτης τό­
σο του Ανδρέα 

Παπανδρέου ό­
σο και του Κώ­

στα Σημίτη.

περίφημα -θυμούνται οι παλιότεροι- όχι μό­
νον χάρη στη διπλωματικότητά του αλλά και 
στη σπάνια αίσθηση του χιούμορ το οποίο ε­
πιστράτευε πρωτίστωε στιε δύσκολεε στιγ- 
μέε. «Συνταγή» που ακολούθησε επιτυχώε 
αργότερα και ο Τηλέμαχοε Χυτόρηε, ο οποίοε 
μάλιστα δεν αξιοποίησε μόνον το χιούμορ 
του, αλλα συχνά και τιε ποιητικέε του γνώ- 
σειε για να διασκεδάσει τιε δυσκολίεε τηε «α- 
ντ* αυτού» θέσηε που βρέθηκε δύο φορέε: ωε 
εκπρόσωποε τόσο του Ανδρέα Παπανδρέου 
όσο και του Κώστα Σημίτη.

Οι Χαλίφηδες
Από τον υποδειγματικό τρόπο που χειρίστηκαν 
τα ΜΜΕ οι Παν. Λαμπρίαε και Τηλ. Χυτήρηε 
προκύπτει μια ακόμη βασική προϋπόθεση επι- 
τυχούε περάσματοε από τη φωτιά τηε εξουσίαε 
την οποία, όχι τυχαία, επισημαίνουν οι επυ<:οι- 
νωνιολόγοι: «Οταν είσαι άνθρωποε του προέ­
δρου», λένε, «για να μην καείε, δεν πρέπει ποτέ 
να δώσειε ψήγμα δικαιώματοε ότι εκμεταλλεύε­
σαι προε ίδιον όφελοε την εξουσία που πηγάζει 
από εκείνον που σε διόρισε».

Οσο απλοϊκή και αν ηχεί η συγκεκριμένη φρά­
ση, άλλο τόσο εξηγεί τουε λόγουε που πολλοί εκ 
των παντοδύναμων ανθρώπων τηε εξουσίαε 
βρέθηκαν εν μιά νυκτί σπίτια τουε. Το παρά­
δειγμα του Μένιου Κουτσόγιωργα θα έπρεπε να 
«διδάσκεται» ωε παράδειγμα προε αποφυγήν 
στουε επόμενουε. Οσοι έζησαν από κοντά εκεί­
νη την περίοδο ακόμη θυμούνται ότι το τέλοε 
του πανίσχυρου αντιπροέδρου του ΠΑΣΟΚ σή- 
μανε από τη στιγμή που ο ίδιοε άρχισε να συ- 
μπεριφέρεται ωε «χαλίφηε στη θέση του χαλί­
φη». Και μάλιστα με την υγεία του Ανδρέα Πα­
πανδρέου ήδη εξασθενημένη.

Κάτι ανάλογο εξηγεί -τηρούμενων των αναλο­
γιών- και τουε λόγουε τηε βίαιηε αποπομπήε των 
κ. Θ. Τσουκάτου και Γ. Πανταγιά από τον στενό 
πυρήνα των συνεργατών του κ. Κ. Σημίτη. Και 
στουε δύο καταλογίστηκε ότι στη θητεία τουε 
στο Μαξίμου ουκ ολίγεε φορέε χρησιμοποίησαν 
τη θέση τουε για να «διευρύνουν» αναιτιολόγη­
τα τιε αρμοδιότητέε τουε, εκθέτονταε εντέλει 
τον πρωθυπουργό που τουε εμπιστεύθηκε.

Προϋποθέσεις για 
μια σχέση εμπιστοσύνης

Η τελευταία αυτή παρατήρηση «υποκρύπτει» 
μάλλον την έσχατη προϋπόθεση επιτυχίας για 
τους ανθρώπους των προέδρων, που δεν εί­
ναι άλλη από τις υγιείς σχέσεις τους με τον ε- 
κάστοτε εντολέα τους. Ως υγιείς, εξυπακούε- 
ται ότι νοοούνται οι σχέσεις αμοιβαίας εκτί­
μησης, ειλικρίνειας και εμπιστοσύνης. Αυτο­
νόητο είναι ότι τούτο δεν εξαρτάται μόνον α­
πό τους ίδιους, αλλά και από τον χαρακτήρα 
του προέδρου που οφείλουν να υπηρετή­
σουν. Οπως γλαφυρά εξήγησε αυτή τη σχέση 
στην «Κ» ο κ. Τηλέμαχος Χυτήρης, «ο μεν άν­
θρωπος του προέδρου πρέπει να τολμά κά­
ποιες φορές να λέει και όχι, ο δε πρόεδρος 
να γνωρίζει ότι σε αυτές τις περιπτώσεις δεν 
πρέπει να επιβάλλεται διά της εξουσίας του». 
Η επισήμανση αυτή ενδεχομένως έχει τη ση­
μασία της στην περίπτωση του κ. Ρουσόπου­
λου. Στον παραιτηθέντα κυβερνητικό εκπρό­
σωπο δεν καταλογίστηκε ότι εκμεταλλεύθηκε 
τη θέση του προς ίδιον όφελος, όσο ότι υπε- 
ρέβη κατά πολύ τις αρμοδιότητές του ως υ­
πουργός Επικρατείας. Γι' αυτό και ένας εκ 
των παλαιότερων βουλευτών της Ν.Δ. αναρω­
τιόταν προχθές στη Βουλή αν η ευθύνη της 
παραίτησης του κ. Ρουσόπουλου βαρύνει πε­
ρισσότερο τον πρωθυπουργό που του ανέθε­
σε τόσο πολλές εξουσίες ή τον ίδιο που δεν 
αρνήθηκε να αναλάβει κάποιες εξ αυτών...
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